

新赛季中超明晚开幕， 裁委会代表透露——

比赛耗时 会比以往更长

2024赛季中超联赛的开幕式和揭幕战将于明晚在浦东足球场打响，除了上海海港与武汉三镇两支参赛队伍，另一个群体——裁判组也是各界关注的焦点，“黑衣法官”们对于本赛季的联赛走势和中国足球的未来发展，都起着非常重要的作用。

昨晚，中国足协裁判委员会特别召开了一场线上宣讲会，裁委会培训组组长、曾长时间执法中超联赛的陶然成详述新赛季中超裁判工作的准则及精神，也结合案例介绍了新赛季判罚认定中的变化，对于球员、教练和观众而言，这些改变可能给新赛季带来全新的观感。

两大“雷区”

陶然成表示，在即将打响的中超联赛和足协杯中，维护良好的赛风赛纪，创造更好的比赛环境仍是裁判工作的重点。与往年相比，裁委会首次为球员、教练划定两大“雷区”——暴力犯规与围堵裁判发泄情绪。如果有相关情况出现，裁判将采取“零容忍”的态度。

在不到一个小时的宣讲会上，“尊重”成为出现频率最高的词汇之一。陶然成透露：新赛季的执法工作中，球员和教练是否给予对手、裁判与观众足够的尊重，将成为重要考量。“所有裁判组都会鼓励激烈的身

体对抗和拼抢，但绝不会容忍暴力犯规。”这位前职业裁判员说，“一旦球员被认定做出暴力犯规的动作，就会遭遇比过去几个赛季更加严厉的判罚。”他还以亚洲杯小组赛上，国脚戴伟浚被黎巴嫩队球员踢到脸部的动作为例，说明了新赛季裁委会对于暴力动作的认定界限。“当值主裁虽然考虑到（戴伟浚）越位在先，没有给出判罚，但随后亚足联给出官方认定，在新赛季的联赛中，如果出现这样的动作，裁判组将按照暴力行为的尺度做出判断和判罚。”陶然成说。

除了场上球员，替补席球员和教练组的行为，也将被进一步约束。过去时常出现的球员、教练因不满判罚围住裁判讨说法的场面，新赛季很可能会减少一些，因为参与者可能付出惨痛的代价。“可以在技术层面讨论判罚，但不能把裁判当作宣泄情绪的工具，更不能有言语上的攻击。”陶然成表示，“根据新的执法精神，球员或教练如果有任何对裁判的言语攻击，都会吃到红牌。”

补时更长

自卡塔尔世界杯后，伤停补时成为足球界热议的话题，如今五大联赛和各级国家队赛事动辄10多分钟的超长补时是否合适，各方争论不休。昨晚的宣讲会上，陶然成透露了一个非常重要的信息，2024赛

季的中超联赛也将与国际接轨，采用“精确补足”的方式，换句话说，每场联赛的耗时，都会比以往长不少。

根据全新的执法精神，新赛季中超和足协杯每个半场的补时时间，都会比以往更精确，用陶然成的话来说：“比赛中的每一次停顿，都会被记录在案，精确到秒，然后在伤停补时中给予补充。未使用VAR的比赛由主裁记录停顿次数和时间，使用了VAR的赛事，则由‘小黑屋’中的裁判负责这一工作。”他还透露，虽然外界对于超长补时议论纷纷，但在赛季前的业务讨论培训中，大多数执法国内联赛的裁判都认为，这样的模式的确增加了比赛的公平性。对于中超联赛而言，采用这种目前国际上流行的模式，也算得上主动拥抱变化，尽可能融入国际足球的潮流。

同时，陶然成还介绍了新赛季对于手球、用故意犯规来破坏对手进攻机会及VAR介入判罚等细节的规定，与“精确补足”这样的大改相比，这些方面的判罚准则只是“微调”。正如陶然成所说：“所有改变的初衷都是为了创造更好的比赛环境，助力中国足球的发展。”希望即将开始的新赛季里，“黑衣法官”们能用更加出色的专业技能，获得更多人的理解与支持。

本报记者 陆玮鑫

第38届同里杯中国

围棋天元赛本赛半决赛昨天在杭州进行。两场半决赛中，连笑九段（见上图）和李维清九段（见下图）分别取胜对手，晋级今天的挑战者决定赛。

同里杯围棋天元赛由新民晚报社和中国围棋协会、吴江同里镇人民政府共同主办，是国内历史最悠久的围棋头衔战，开新闻棋战先河。本届天元赛推出预选赛，1月12日和13日在杭州进行，共有184名棋手参赛，使更多年轻棋手获得展示自己的平台。最终，从预选赛出线的16名棋手与包含上届前四名在内的16名进入直选的棋手，一同晋级本赛。

1月29日至2月1日在北京中国围棋协会进行的本赛前3轮中，世界冠军丁浩九段、前天元连笑九段、来自上海的李维清九段和从预选赛打上来的范胤八段获得四强资格。昨天两场半决赛在杭州落地，由丁浩对李维清，连笑对范胤。

李维清执黑与丁浩这盘棋，白116在右边挺头后，黑117仍选择在左边打吃白子，丁浩随即在右边渡回二子后形势领先，白棋胜率升至90%。但优势下丁浩没有选择简明守住下方白空，而要压缩右边黑空，李维清见状在下边挑起劫争，黑棋打赢劫争后形势接近。之后白棋在左上角选择开劫，但白166打吃有误，黑167消劫破了下方白空，大转换后白棋亏损，至203手，丁浩推枰认输。李维清执黑中盘胜出。另一场比赛中，连笑执白150手中盘取胜范胤，同样晋级。

今天中午，连笑与李维清进行挑战者决定赛，胜者将获得向上届天元赛冠军半昱廷挑战的资格。本届同里杯天元赛采用中国围棋规则，黑方贴3又3/4子，用时为每方2小时后五次1分钟读秒，超时判负，冠军奖金40万元，亚军20万元。

第三十八届同里杯天元赛本赛半决赛落子 天元挑战者今日诞生

连笑九段（见上图）和李维清九段（见下图）分别取胜对手，晋级今天的挑战者决定赛。

本报记者 金雷



浦东足球场将举办新赛季中超开幕式 本版图片除注明外均为 记者 李铭坤 摄

首战前海港获得“秘密武器”？

超级杯不敌上海申花后，上赛季的联赛冠军上海海港马不停蹄投入中超首轮的备战中，明晚，他们将坐镇浦东足球场，迎接武汉三镇的挑战。

日前，海港队拍摄了新赛季的全家福，与超级杯相比，队内多了一个新的身影。随后俱乐部方面揭开了这一谜底：球队租借签下巴西后腰奇塔迪尼，他将代表海港队征战新赛季各条战线的比赛。

不久前的新赛季出征仪式上，穆斯卡特表示“球队的第五外援很快会敲定”，虽然没能赶上超级杯，但能在最后时刻完成签约的各项手续，算是让球迷悬着的心放了下来。根据俱乐部介绍，奇塔迪尼出生于1994年，曾效力巴甲维多利亚、桑托斯、巴拉纳竞技等俱乐部。效力巴拉纳竞技时期，出战各项赛事171场，交出15球5助攻的成绩，还以主力身份随队获得

巴西杯及南美杯冠军。换言之，这位新援有争冠和夺冠的经验，加上大多数巴西球员的技术和意识优势，应该能在穆帅的战术体系中，起到不错的作用。

上周末的超级杯中，海港队在中后场的防守和衔接方面，暴露出一定问题。面对马莱莱、路易斯·特谢拉等申花球员的轮番冲击，球队的防守有些凌乱，后卫和后腰均出现不少失误，初来乍到的外援茹萨更因为缺少帮手而累积两张黄牌被罚下。对于曾带队拿到过J联赛冠军，重视攻防转换和地面配合的穆斯卡特而言，如何解决这一问题，缓解防守压力，同时为奥斯卡和巴尔加斯释放出更多进攻空间，可能是摆在他面前的第一个问题，而奇塔迪尼或许就是教练组期待已久的答案。

超级杯与联赛毕竟还是有些区别，来到新环境的澳大利亚教头，也需要一定的适应时间。如今真正的考验即将开始，但愿签下了新外援奇塔迪尼的海港，能在联赛中重整旗鼓，继续为球迷带来惊喜。

本报记者 陆玮鑫



奇塔迪尼（右）在比赛中

图 IC